

# СРЕДНО УЧИЛИЩЕ „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“ – ГРАД ДОБРИЧ

ул. „Теменуга“ № 56, тел: 058/660006; 058/660010; 058/591367; 058/680175

e-mail: [info-800016@edu.mon.bg](mailto:info-800016@edu.mon.bg); [info@karavelov.com](mailto:info@karavelov.com)



## **ЗАПОВЕД** **№ РД-03-419/13.09.2023 година**

На основание чл. 259, ал. 1 от Закона за предучилищното и училищното образование, във връзка с чл. 31, ал. 1, т. 2 и т. 6 от Наредба № 15 от 22 юли 2019 г. за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти, решение на Педагогическия съвет (*Протокол № 11 от 13.09.2023 година*)

### **УТВЪРЖДАВАМ:**

**План за насърчаване и повишаване на грамотността в СРЕДНО УЧИЛИЩЕ „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“ – град Добрич, през учебната 2023/2024 година.**  
Документът е приложение към настоящата заповед.

Предвидените дейности да бъдат изпълнявани от определените отговорни лица/комисии в планираните срокове. Промени в плана са допустими по обективни причини, по реда на неговото утвърждаване.

Плана да бъде публикуван на интернет страницата на училището в срок до 21.09.2023 година от Гергана Георгиева – ЗДУД.

Хартиен носител на годишния план да се съхранява в класъор „Училищни документи“ в канцеларията на училището от Мирослава Костадинова – касиер-ЗАС.

Настоящата заповед да се доведе до знанието на работещите в училището срещу подпис за сведение и изпълнение.

Контрол по изпълнение на заповедта възлагам на Галина Няголова и Гергана Георгиева – ЗДУД.

**СВЕТЛА ИВАНОВА**  
**ДИРЕКТОР**





Утвърждавам:

**СВЕТЛА ИВАНОВА**  
**ДИРЕКТОР**

**П Л А Н**  
**за насърчаване и повишаване на грамотността за**  
**учебната 2023/2024 година**

Мярка	№	Дейности	Очаквани резултати	Срок на изпълнение	Отговорник
<b>Цел 1. Създаване на благоприятна среда за насърчаване на четенето и повишаване на грамотността</b>					
<b>Мярка 1.</b> <b>Привличане на общественото внимание към значението на грамотността и популяризиране на четенето.</b>	1	Публикуване на сайта на училището и в електронната страница информация за осъществени инициатива	Популяризиране и насърчаване на учениците за повишаване на грамотността.	Постоянен	Отговорникът за поддържане на сайта.
	2	Създаване на навици за активна читателска дейност, чрез мероприятия на училищната библиотека.	Насърчаване на учениците за повишаване на грамотността.	Постоянен	Учители/БЕЛ

	2.1	„Минута е много“ – състезание за най-добър четец		м. декември	Учители/БЕЛ – Втори клас
	2.2	„Деца четат на деца“ – второкласници гостуват на ученици от първи клас		м. март	Учители/БЕЛ/ – Втори клас
	2.3	„Бабо, разкажи ми “...“		м. ноември	Учители – Трети клас
	2.4	Участие в национален маратон на четенето.		м.април	Учители – Втори, трети клас
	2.5	Посещение на театрални постановки, свързани с изучавани произведения.		Постоянен	Класни ръководители
	2.6	Организиране на инициатива за съвместно изработване на картички и писане на пожелания – ученици от 5 клас помагат на първи клас, а ученици от 6 клас помагат на 2 клас		Декември; март	Учители ИИ и БЕЛ
<b>Мярка 2. Подпомагане на родителите за усъвършенстване на техните умения да увеличат и да насърчават децата си към четене и към развитие на езикови умения</b>	1	Подпомагане реализирането на училищни програми за създаване на култура на четене в семейството.	Формиране на култура за четене на разнообразни книги.	Постоянен	Учители - БЕЛ
	1.1	„С баба приказки разказвам“		м. декември	Учители - Бел – Първи клас
	1.2	„Вече сме грамотни“		м. март	Учители - Бел – Първи клас
	1.3	Посещение в РБ „ Дора Габе“	Формиране на култура за четене на разнообразни книги.	м. декември	Учители – Четвърти клас; пети клас; шести клас

	1.4	Драматизация „Томи и Пипи“		м. декември	Учители – Четвърти клас
	1.5	Изработване на комикс по любимата приказка или любим разказ и подреждане на изложба		Постоянен	Учители по изобразително изкуство – 5-9 клас
	1.6	Провеждане на занимания извън класната стая / ПИГ/ - създаване на постери и колажи по любими книги		постоянен	Преподаватели ПИГ – 5-6 клас
<b>Мярка 3. Осигуряване на лесен достъп до книги и до други четива</b>	1	Организиране на срещи с автори за представяне на книги и други. /Инициатива на Ученическия съвет./	Популяризиране на достъпа до книги и други четива	Постоянен	Ученически съвет
	2	Посещение на библиотеката от новоприетите ученици за запознаване с библиотечния фонд.	Формиране на култура за четене на разнообразни книги.	Постоянен	Учители по БЕЛ , библиотекар/отговарящ за библиотеката
	3	Провеждане на дарителски кампании за обогатяване на училищна библиотека, за създаване на библиотека в класните стаи.	Описание на знанията и уменията на учениците по съдържателни области и когнитивни процеси, дефинирани в съдържателната рамка на инструментариума	Постоянен	Библиотекар/отговарящ за библиотеката, класни ръководители
	3.1	Подарък за библиотеката на класа – размяна на прочетени книги.		м. октомври	Учители - БЕЛ
	3.2	Провеждане на занимания в библиотеката – „Открий нови герои в библиотеката”; „Драматизация на приказка”		м. април	Учители – БЕЛ - 5-6 клас
	3.3	Провеждане на урочни занятия в училищната и в регионалната библиотека, както и оказване на подкрепа при регистрацията.		Постоянен	Учители/БЕЛ

	4	Създаване на информационен кът във фойето-2 ет. С препоръчителна литература- задължителна и свободна, линкове за електронни библиотеки и примери за ученическо творчество не само на ученици от СУ „Любен Каравелов“, но и от други училища	Популяризиране на достъпа до книги и други четива	Постоянен	Учители по БЕЛ, психолог, класни ръководители, библиотекар/отговарящ за библиотеката, ученици
	4.1	Представяне на прочетена книга на ниво клас- «Да ти разкажа за ...»	Популяризиране на достъпа до книги и други четива	Постоянен	Учители по БЕЛ- 5-10 клас
	4.2	Училищна инициатива „Преписна на любимото произведение от българската литература”	Популяризиране на достъпа до книги и други четива	Постоянен	Учители по БЕЛ
	4.3	Организиране на състезание за правопис и краснопис		Март-април 2024 г.	Учители БЕЛ 5-6 клас

## Цел 2. Повишаване на равнището на грамотност

### Мярка 1. Проследяване равнището на грамотност

	1	Подкрепа при разпространение на училищни практики за проследяване, оценка и анализ на постигнатите от учениците равнища на грамотност.	Популяризиране на регионално ниво на училищните постижения в областта на четенето и грамотността.	Постоянен	Учители по БЕЛ
	2	Организиране и провеждане на предварителен НВО и ДЗИ по БЕЛ за завършващите класове	Чрез индивидуална подкрепа на учениците, които имат трудности за успешното завършване и полагане на ДЗИ по БЕЛ	Април 2024 година	Учители по БЕЛ
	3	Участие на ученици в литературни конкурси и състезания	Популяризиране на регионално и национално ниво на училищните постижения в областта на	Постоянен	Учители по БЕЛ

			литературата и грамотността		
	4	Участие на ученици в олимпиади	Популяризиране на училищните постижения в областта на грамотността	Декември 2023 – май 2024 г.	Преподаватели по уч. предмети – 5-12 клас
<b>Мярка 2. Оптимизиране на стандартите за учебно съдържание и на учебните програми</b>	1	Участие в дискусия по въпроси на функционалната грамотност в българското училище, организирана от РУО	Усъвършенстване на държавните образователни изисквания за учебното съдържание и на учебните програми по БЕЛ в началния етап на основното образование.	Постоянен	Педагогически колектив
<b>Мярка 3. Повишаване на квалификацията на учителите за повишаване на равнището на грамотност</b>	1	Подпомагане участието в обучения на учители по български език и литература	Обучени учители от гимназиалния етап	Постоянен	Иванка Желева
	2	Подпомагане участието в обучение за придобиване на квалификация на учители за работа в мултикултурна среда	Създаване на условия за ефективна работа в мултикултурна среда.	Постоянен	Иванка Желева
<b>Цел 3. Участие и приобщаване</b>					
<b>Мярка 1. Интегративни връзки в обучението по различните предмети</b>	1	Организиране на мероприятия показващи връзката между отделните предмети /БЕЛ и ЧЕ/	Създаване на условия за писмено и устно общуване при създадена ситуация в която са обхванати повече компоненти.	Постоянен	Педагогически колектив
	1.1	Какво трябва да знаем за ХИВ и СПИН	Повишаване на здравната култура на учениците	01.12.2023г.	Павлина Колева
	1.2	Васил Левски в българската литература	Развитие на патриотичното възпитание и творческите умения на учениците	19.02.2024г.	Божидар Тодоров; Надежда Петрова; Петя Пенчева
	1.3	Малки изследователи	Развитие на изследователските умения на учениците; Формиране на самостоятелност и интегриран подход към ученето	Април – Май 2024г.	Божидар Тодоров, Деян Костадинов, Павлина Колева

<b>Мярка 2. Преодоляване на пропуските при усвояване на езика при билингвите</b>	1	Осигуряване на допълнително обучение по български език и по други учебни предмети за учениците, за които българският език не е семеен език.	Провеждане на допълнително обучение на ученици, за които българският език не е семеен език	Постоянен	Учители по БЕЛ, учители по съответните предмети
	2	Консултации по български език за ученици, чиито език не е майчин и изпитват затруднения с четивната и писмената грамотност.	Провеждане на допълнително обучение и консултации на ученици, за които българският език не е семеен език	Постоянен	Учители по БЕЛ
	3	Провеждане на информационни кампании сред родители и обществеността за разясняване на взаимните ползи от образователната интеграция на децата от етническите малцинства.	Повишаване на информираността на родителите на деца- билингви	Постоянен.	Класни ръководители, Обществен съвет
<b>Мярка 3. Преодоляване на дигиталната пропаст</b>	1	Иновативни методи и практики за интегриране на ИКТ в учебния процес	Приложение в практиката на учители на иновативни методи за интегриране на ИТ в учебния процес, формиране на самостоятелност и интегриран подход към ученото.	Постоянен	Учители ИКТ
	2	Открити уроци по български език и литература интерактивно съдържание	Приложение на ИКТ за създаване и приложение на интерактивно учебно съдържание в обучението на учениците.	Постоянен	Учители БЕЛ
	3	Поставяне на линк за ел. библиотека към информацията за НВО и ДЗИ на сайта на училището.	Популяризиране и насърчаване на учениците за повишаване на грамотността.	Постоянен	Отговорникът за поддържане на сайта.

*Настоящият план е приет на заседание на ПС, Протокол № 11 от 13.09.2023 година.*